Koducznia: ........................

Mo$¢ punktdw: ..........coovennt.

Konkurs przedmiotowy z matematyki

dla uczniéw gimnazjow wojewddztwa lubuskiego
29 stycznia 2014 r. — zawody 11 stopnia (rejonowe)

Witamy Ci¢ na drugim etapie Konkursu przedmiotowego z matematyki.
Przed przystgpieniem do rozwigzywania zadan przeczytaj uwaznie polecenia.
Brudnopis nie podlega sprawdzeniu.
Nie mozesz uzywa¢ kalkulatora.

Zyczymy Ci powodzenia!
Maksymalna liczba punktow: 40. Czas rozwiazywania zadan: 90 minut.
W zadaniach 1 — 28 wybierz jedng odpowiedz i obwiedz jg kotkiem.
W przypadku pomytki btedng odpowiedz przekresl i zaznacz kotkiem poprawnag.

Zadanie 1. (0-1 punkt) W sklepiku szkolnym sprzedawany jest napdj owocowy sktadajacy
si¢ z wody 1 soku pomaranczowego. Woda zmieszana jest z sokiem w stosunku 1:1. Z pelnej

szklanki odlano % tego napoju i dolano do pelna wody. Po dolaniu wody, soku

pomaranczowego w szklance jest:
a) 66,5% b) 75% c) 37,5% d) 40%

Zadanie 2. (0-1 punkt) Na lekcji matematyki uczniowie bawili si¢ w ,fancuchy liczbowe”.
Tworzyli je, zaczynajagc od dowolnej liczby dwucyfrowej. Nastepnie ,,ogniwo tancucha”
budowali przez pomnozenie przez siebie cyfr liczby poprzedniej (jesli liczba ta jest
dwucyfrowa). Przyktad: 86—48—-32-6. Ktoéra z podanych liczb poczatkowych pozwala
otrzyma¢ najdtuzszy tancuch?

a) 99 b) 77 c) 39 d) 25

Zadanie 3. (0-1 punkt) W tabeli ponizej podane sa wyniki pomiaru dtugosci snu uczniéw
pewnej klasy.

liczba godzin snu 6 7 8 9 10 11
liczba wskazan 3 6 12 6 2 1

Mediang tego zestawu danych jest:
a) 7 b) 8 c) 8,5 d)9

Zadanie 4. (0-1 punkt) Liczbg naturalng nie jest:

a) V1231% b) v23423% c) J/(1112)13 d) V123123

Zadanie 5. (0-1 punkt) Ile réznych trojkatow Filip moze narysowac tak, aby kazdy miat
obwod 15 cm, a dlugosci bokoéw wyrazaty si¢ catkowitg liczbg centymetrow?
a) 5 by 7 c) 12 d) 19



Zadanie 6. (0-1 punkt) Oto zagadka opata Canterbury zyjacego w latach 735-804: Miedzy
stu ludzi rozdzielono sto korcdw pszenicy w ten sposob, ze kazdy mezczyzna otrzymat trzy
korce, kazda kobieta dwa korce, a kazde dziecko pot korca. Jesli wiadomo, ze kobiet jest piec
razy wiecej niz mezczyzn, to ile jest dzieci?

a) 5 b) 25 c) 50 d) 70

Zadanie 7. (0-1 punkt) Kolejnymi wierzchotkami kwadratu ABCD sa punkty A = (3,4),
B = (5,0). Pole tego kwadratu jest rowne:

a) 45 b) 20 c) 8v5 d) 16v5

Zadanie 8. (0-1 punkt) Jezeli dlugos¢ jednej przekatnej rombu jest rowna dtugosci jego
boku a, to pole rombu wynosi:

2 2
) “f b) 2a%V3 c) “f

d) a>V/3

Zadanie 9. (0-1 punkt) Wielkosciami odwrotnie proporcjonalnymi sa wielkosci X 1 Y
powigzane zalezno$cig:

3_4 2 _x 2x _ 3y 7 _
D37y VT V7= D=

y

5

Zadanie 10. (0-1 punkt) Karol ma w woreczku 41 szklanych kulek w czterech kolorach:
czerwonym, zielonym, niebieskim i zottym. Czerwonych kulek ma o trzy wigcej niz
zielonych, niebieskich o dwie mniej niz czerwonych, a zottych ma o cztery wigcej niz
niebieskich. Ile kulek z6ttych ma Karol?

a) 8 b) 12 c) 13 d) 17
. . 1 1 1 1
Zadanie 11. (0-1 punkt) Jezeli x # 0, to sume¢ wyrazen: —, — , — , — okre$la utamek:
X 2x 3x 4x
1 4 23 25
2 Tox b) Tox ) 12 D ox

Zadanie 12. (0-1 punkt) Na kwadracie o boku 1 opisano okrag. Pole kota ograniczonego tym
okregiem jest rowne:

a) g b) % ) m d) V2n

Zadanie 13. (0-1 punkt) Cukiernia ,.Sniezka” ma w ofercie torty w ksztalcie walca
o $rednicach podstawy 17 cm, 19 cm, 22 cm 1 25 cm. Pudelko na tort ma ksztalt
graniastostupa, ktorego podstawa jest sze$ciokat foremny o boku 12 cm. Ile z podanych
rodzajow tortow zmiesci si¢ w tym pudetku?

a) jeden b) dwa C) trzy d) cztery

Zadanie 14. (0-1 punkt) Zbiornik na gaz jest kulg o promieniu 5 m. Powierzchnia tego
zbiornika zostata pomalowana na dwa kolory: 40% jest w kolorze z6itym, a reszta w kolorze
srebrnym. Srebrny kolor pokrywa powierzchnig:

a) ok.105m? b) ok. 126 m? c) ok. 188 m? d) ok.314 m?



Zadanie 15. (0-1 punkt) Szes$cian ma osiem narozy. Kazde z nich $cigto w ten sposob, ze
. . . . 1 .
krawedzie szescianu wychodzace z danego wierzchotka zostaly przeciete w 3 dhugosci.

Otrzymana bryta ma:
a) 14 Scian b) 16 Scian c) 18 $cian d) 20 $cian

Zadanie 16. (0-1 punkt) Liczba 2! + 2 jest réwna:
a) 4" b) 2% c) 2™ d) 8*

Zadanie 17. (0-1 punkt) Cena akcji pewnej firmy w ciaggu dnia zmalata na gietdzie o 60%.
Cena tej akcji na poczatku dnia to:

a) 40% ceny koncowej akcji b) 250% ceny koncowe;j akcji

c) 60% ceny koncowej akcji d) 150% ceny koncowej akcji

Zadanie 18. (0-1 punkt) Mydto ma ksztalt prostopadioscianu. Piotr zauwazyl, Zze po
19 dniach wszystkie wymiary mydta zmniejszyly si¢ o % swoich poczatkowych wartosci. Na
ile jeszcze dni starczy Piotrowi tego mydla, jezeli bedzie je zuzywal w takim tempie, jak

dotychczas?
a) na8dni b) na 12 dni c) na 19 dni d) na 38 dni

Zadanie 19. (0-1 punkt) Pani Alicja przejechata tras¢ dwukrotnie dluzsza niz pan Antoni
W czasie stanowigcym 2 jego czasu. Ile razy szybciej jechata?
a) 1,5razyszybciej b) 2razy szybciej c) 2,5 razy szybciej d) 3 razy szybciej

Zadanie 20. (0-1 punkt) Sesja ekologiczna potaczona z konkursem wiedzy o Ziemi trwata
pie¢ i pot godziny. Robert, wypisujac podane nizej liczby, zastanawiat sie¢, ile to sekund.
Ktora liczba jest odpowiedzig na pytanie Roberta?

a) 1,98 107 b) 1,98 - 10° ¢) 1,98 - 10* d) 1,98 - 10°

Zadanie 21. (0-1 punkt) Jezeli stosunek pdl powierzchni dwoch podobnych stozkow jest

réwny 16, to stosunek objetosci tych stozkdéw jest rowny:
a) 4 b) 16 c) 32 d) 64

Zadanie 22. (0-1 punkt) Do szklanki o pojemnosci 0,25 litra Magda wlata 200 ml wody
i wrzucita dwie szeécienne kostki do gry, ktdre zanurzyly si¢ w niej catkowicie. Krawedz
kazdej kostki jest rowna 2 cm. Ile takich kostek Magda musi jeszcze dorzuci¢ do szklanki,

aby woda zaczeta sie¢ wylewac?
a) 3 b) 4 c) 5 d) 6

Zadanie 23. (0-1 punkt) Z tego samego punktu wyruszaja jednoczes$nie: Bolek w kierunku
polocnym z predkoscia 3 km/h 1 Lolek w kierunku zachodnim z predkosciag 4 km/h. Po
3 godzinach marszu bgda od siebie w odleglosci:

a) S5km b) 7 km ¢) 15 km d) 21 km

Zadanie 24. (0-1 punkt) Staw zarasta rzgsa. Co dwa dni obszar rzesy podwaja sig. Caty staw
zardst w ciagu 64 dni. Po ilu dniach zaro$nigta byta % stawu?
a) po 16 dniach b) po 32 dniach C) po 48 dniach d) po 60 dniach



Zadanie 25. (0-1 punkt) Jedna z danych liczb zapisana jest niepoprawnie. Ktora?
a) MCMXLVI b) CMDLV c) MDCXLIX d) CMLXIV

Zadanie 26. (0-1 punkt) Szesciu chtopcoéw startuje w turnicju tenisa ziemnego. Ile setéw
rozegraja migdzy soba chtopcy, jesli kazdy zawodnik rozegra z kazdym 3 sety?
a) 45 b) 42 c) 18 d) 15

Zadanie 27. (0-1 punkt) Promien Ziemi jest rowny 6,4-10° m, a Saturna 610" m. O ile
metrow promien Saturna jest wickszy od promienia Ziemi?
a) 5,36°10° b) 5,3610° c) 5,36°10° d) 410

Zadanie 28. (0-1 punkt) Przez poéttora roku Jacek dostawat x zt kieszonkowego co miesiac,
a Kasia 0 y zt mniej. W tym czasie Kasia wydata 75% swoich pieni¢dzy, a reszt¢ odlozyta.
Ktore wyrazenie opisuje, ile ztotych zaoszczedzita Kasia?

a) 4,5(x —y) zt b) 13,5(x —y) zt c) (x—0,25y) zt d) (0,75x —y) zt

W zadaniach 29 — 31 ocen prawdziwos¢ zdan, wstawiajgc X W odpowiednie
miejsca tabeli.

Zadanie 29. (0-4 punkty) Ponizsze zdania dotycza bryt obrotowych. PRAWDA | FALSZ

Do menzurki o $rednicy 4 cm Zosia wlala wode do wysokosci 9 cm.
Nastepnie wode przelata do menzurki o Srednicy 6 cm. W szerszej
menzurce woda siggneta na wysokos$¢ 3 cm.

Skoro koto wielkie kuli ma pole powierzchni 12x, to kula ma objetos¢

32v/3 1.

Pole powierzchni bocznej stozka moze byé rowne polu powierzchni
podstawy tego stozka.

Mosiezna kula o $rednicy 12 cm zostala przetopiona na jednakowe kule
o $rednicy 2 cm. Otrzymano 216 matych kul.

Zadanie 30. (0-4 punkty) Ponizsze zdania dotyczg drogi, predkosci i czasu.

PRAWDA | FALSZ

Jezeli dzdzownica porusza si¢ z predkoscig 0,4 cm/s, to odlegtos¢ 0,5 m
pokona ona w czasie 2 minut i 5 sekund.

Najszybsze strusie moga przebiec 100 metréw przez 3 sekundy.
Predkosé, jaka moga rozwingé, wynosi zatem 120 km/h.

Soko6t moze spas¢ na ofiare z predkoscig 56 m/s. Strzata wystrzelona
z tuku osigga 180 km/h. Wynika stad, ze predkos¢ sokota jest wigksza.

Radio podato, ze wiatr wieje z predkoscia 10 m/s. To okoto 60 km/h.




Zadanie 31. (0-4 punkty) Liczbe bedaca suma kilku kolejnych liczb naturalnych, zaczynajac
od 1, nazywamy trojkatng. Pierwsza liczba trojkatna to 1, druga: 1 + 2 = 3. Ocen ponizsze

zdania.

PRAWDA

FALSZ

15 to piata liczba trojkatna.

Jezeli dwudziestg piatg liczba trojkatng jest 325, to dwudziesta szoOstg
liczba trojkatng jest 356.

Osma liczbe trojkatna obliczysz jako sume: 1 +2+3+4+5+6+7.

Suma kolejnych liczb trojkatnych, zaczynajac od pierwszej, nazywa si¢
liczba piramidalna.
Zatem cztery kolejne liczby piramidalne to: 1, 4, 10, 20.

Brudnopis
(nie podlega sprawdzeniu)




